

## GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL III.

Nr. 87.

Brașov, Mercuri, 19 Aprilie (1 Mai)

1889.

Brașov, 18 Aprilie v.

Diarele austriace ne-au adus în zilele acestea scirea, că ministerul comun de război va cere delegațiilor credite foarte mari pentru armată și marină.

Negreșit că această scire nu poate fi îmbucurătoare, întru câtă continue cereri de credite și sporiri ale bugetului au ajuns de câțiva ani încôce a fi o povară ce abia o mai poate purta masa cea mare a contribuabililor.

În toți anii, de câte ori s'au cerut nouă sume mari de bani pentru înarmări și fortificări, de atâtea ori s'a motivat necesitatea d'a se aduce nouă jertfe bănești cu aceea, că e vorba de a se susține pacea ori de a se asigura monarhia în contra atacurilor din afară.

Nu mai încapă îndoială, că și de astădată aceleși motive se vor aduce în sprijinul cererii nouelor credite extraordinare și a sporirii bugetului ordinar; se va arăta, că Rusia continuă neîntrerupt cu organizarea armatei sale care sémână mai multă a mobilizare, fiindcă organizarea constă în sporirea armatei mai cu seamă a celei dela granița austro-germană prin îndoirea și împătirea numărului trupelor și prin aducerea pe nesimțite a nouă trupe din interiorul Rusiei și chiar din Rusia asiatică.

Sporirea bugetului ministerului de război și cererea de nouă credite extraordinare pentru armată mai sunt și rezultatul executării noii legi militare, după care efectivul de pace al armatei se mărește în mod considerabil.

Vorba e, că aceste continue împovărări ale bugetelor trebuie să aibă o margine, care să nu trecă peste puterea de a contribui a populației.

A cere mereu contribuabililor să dea și a nu se îngriji guvernele să le facă cu puțință a avé și de unde să ia, ca să pótă duce sarcinile ce li-se impun, e o politică nenorocită, care, precum dice și „Politik“, nu va cruța statul de-o catastrofă, ori-câtă de bună armată ar avé; căci unde nu sunt finanțele în ordine, unde sunt sleite puterile de contribuție ale populației, unde datorile statului sporesc și interesele ce se plătesc la ele cresc, acolo atârână sabia lui Damocle.

Dér pe când în Austria guvernul totu se mai gândesce și la bietul topor de oșe, la masa populației contribuabile, — la noi merg lucrurile strună înainte așa cum le-a pornit stăpânirea ungurească de ani douăzeci.

Nu veți făcându altceva guvernul decât politică exclusivă de rassă, și n'auți cerându altceva șovinism decât să se prigonască cei de limbă maghiară. Când „Pester Lloyd“ scrie câte un articol — dér numai la zile mari, pe la Paști bună-ora — că, decât Ungurii voesc să aibă comunitate

cu Europa, trebuie să înceteze a alerga după vântu, căutându să construiască un „glob maghiar“ acesta o face de ochii Germaniei, pentru că în același timp „Nemzet“ trimbiță mereu despre problema „națională“ a Ungariei, ér „Kolozsvar“ visază că Ungaria e pe drumu a deveni un stat național maghiar.

Cu astfel de insanități se ocupă foile unguresci și cei dela guvern, ér nu de îmbunătățirea stării materiale a populației, care dă în brânci sub greutatea sarcinilor și ia pe fiecare an cu decile de mii lumea'n capu, ne mai putându suporta miseria și ticăloșia de acasă.

Și în asemenea împrejurări, ca și d-lu Tisza și toți șovinistii, așa și miniștri de finance și de justiție mai cred încă că se vor pute îndrepta lucrurile, decât cei dela putere voru nisui să fiă administrate tóte de stat, să fiă „unitate de dreptu“ și „cultură cu caracteru naționalu și unitaru“, delaturându-se tóte deosebirele de rassă și fiindu pătunși toți de „sentimentul de contopire!“

Așader de contopire le e mai tare celor dela putere, ér nu de îmbunătățiri reale și nu de mulțămirea populației în tóte privințele!

E cu neputință să te mai aștepti la vre-o îndreptare sub un guvern, care e condus de astfel de idei scrintite și șuchiate, și témă ne e că miseria va merge crescându, și Dumneșeu scie ce urmări va mai avé această stare de lucruri, pentru care asupra regimului va căde grea răspundere.

## DIN AFARĂ

Stările în Serbia și Austro-Ungaria.

De când cu abdicarea regelui Milanu foile din Viena și Pesta privesc cu neîncredere la cele ce se petrec în Belgrad. Unele au susținut în unire cu foile englese, că stările din Serbia ar fi devenit de atunci încôce totu mai încurcate, ba aproape anarchice. Ministrul-președinte sêrbesc Gruic, într'o convorbire cu corespondentul unui ziar străin, și-a exprimat părerea de rău, că se lătesc asemenea faime. Serbia, dice elu, nu numai că nu se află în o stare anarchică, dér se bucură ași de raporturile interne cele mai mulțămitoare și regulate și creditul său atât celu național cât și celu comercialu crește pe zi ce merge.

Gruic a mai protestat și în contra faimei, după care guvernul sêrbesc ar avé de gându se impedece reintercerea regelui Milanu în Belgrad, favorisându numai reintercerea reginei Natalia și a Metropolitului Mihailu. Regele Milanu, dice Gruic, se va reintorce în Belgrad după terminarea călătoriei sale orientale și va petrece aici o lună. După aceea va acompaña pe regele Alexandru în călătoria sa la esposiția din Parisu. Regina Natalia, se'nțelege nu va veni la Belgrad în timpul câtă va petrece Milanu acolo.

Unele foi austro-ungare au susținut că întercerea reginei Natalia în Belgrad

este a se privi ca o demonstrațiune în contra monarhiei noastre. Din cauza această foile rusesci sunt foarte mânioase și impută pressei austro-ungare „lipsă de tactu“, ér pe diplomația vieneză o acasă, că voiesce să se amestece în modu cinicu în afacerile statelor independente balcanice.

În fața acestor atacuri oficioșii din Viena și Pesta declară acum, că monarhia noastră va privi cu tótă liniștea reintercerea metropolitului Mihailu și a reginei Natalia în Serbia adaugându, că diplomația austro-ungaru nu pótă lua răspunderea pentru fiecare articolu de ziar.

Cu tóte aceste declarații este înderată încordarea ce au produs'o afacerile sêrbesci între Viena și Petersburgu.

Italia și Franța.

Se desminte faima, că guvernul franceș ar fi declarat, că e gata a intra în discutiunea restabilirii puterii lumesci a Papei. Francesii nu se gândesc acum a provoca conflicte cu Italia. Câtă pentru Italieni numărul acelora dintre ei, cari voru amiciția cu Franța, crește mereu. Unu comitetu din Milano pregătesce o participare demonstrativă a Italienilor la esposiția din Parisu, cu scopu, se dice, de a demonstra în contra călătoriei regelui Umberto la Berlinu.

Voci asupra programu lui Szilagyi.

Vorbindu despre programa noului ministru de justiție Szilagyi și despre reformele ce le plănuesce, „Kronstädter Zeitung“ din locu scrie între altele:

„Putem ore să ne îndoim, că ministrul Szilagyi sub „cultura națională și unitară“, sub acelu „sêmțământu de contopire“ înțelege totu ideia, care se intrupază în stégul alb al Kulturegyletului dela Clușiu, putem ore să ne îndoim da această, decât trebuie să vedem, că noulu ministru de justiție își închipuesce egalitatea de dreptu ca o unitate de dreptu, care să fiă mai pre susu de orice deosebire și să nu recunoscă nici deosebirele naturale, cum sunt cele de naționalitate, ci din contră să fiă unu mijlocu spre a săvârși ore care contopire, sau cu alte cuvinte unitatea de dreptu să fiă unu mijlocu de maghiarizare.

Limbajul e destul de clar; Dumneșeu scie ce ne va mai aduce, decât se va traduce în fapte și câtă de multă va contribui a scurta și mai multă puținile drepturi ce s'au fost garantat naționalităților...“

Față cu aceste nisuițe de „reformă“ ale ministrului de justiție, la cari se alătură pe deplin întreaga presa maghiară, cea guvernamentală ca și cea opozițională, noi, poporul sășesc, vom trebui să ne folosim cu îndoită precauțiune de tóte mijlocele iertate prin lege, spre a întâmpine cu tăria lupta ce se pörtă în contra individualității noastre culturale prin nisuițele de a crea unu „caracteru naționalu și unitaru alu culturii.“

Acele „unități de dreptu“, care ar fi de natură de a pune nouă piedeci exercitării problemelor noastre de viață spirituală, vomu contrapune unitatea de sentimente, de voință, și de acțiune în șirurile noastre, acea unitate, care singură ne face capabili de a rezista și ne feresce de a fi măturați de mătura șovinismului intolerant și necruțatoru.“

## SCIRILE PILEI.

O broșură interesantă. „Telegr. român“ scrie: „Tiz milio oláh, magyar nemzetünknek tözszomszédja ezer estendő óta“. (Dece milioane de Români, vecinii națiunii noastre maghiare de o mii de ani). Sub acestu titlu a apărut în Budapesta o broșură de Ieremias Torma, în care se schițează materialul și ideile conducătoare, ce voesce a-le desvolta într'unu romanu, ce are să apară sub titlu „Zeina“, deita Râmilenilor. Scopul acestui romanu, dice autorul, e a face cunoscută națiunea română într'unu modu atât de intensiv, cum nu o a făcut până acum nime. Autorul îndigă încă în această broșură spriginul reciproc, la cari sunt avisați Maghiarii cu România ca popore conlocuitoare, dér mai alesu ca popore vecine, și condamnă curentul, prin care se stêrnesce ură între aceste națiuni, precum și pe filologii și istoriografii, cari se încercă a ne denega originea latină și o va face această într'unu limbajiu foarte acutu ungurescu, demonstrându prin forme gramaticale și prin formațiunea cuvintelor noastre, că limba română stă mai aproape de limba clasică latină decât ori care dintre celelalte limbi romanice. După unele citate judecându, se vede a fi autorul din comitatul Bihariei, și elu are și ore-cari cunoscințe din literatura și scrierile noastre istorice, dér nu le cunósce destul de temeinicu. Se vede însă, că scopul celu urmăresce autorul e, a face a-frontu mai alesu șovinismului neofților unguri.

Nuca 'n părete. Comitatul Ciongradu s'a făcutu membru alu Kulturegyletului Ardeleanu cu 2000 fl. Ungurii emigréză în America și în alte părți de miserie, ér șovinistii își bată jocu de banii contribuabililor. Și fiindcă vorbim de Kulturegyletu, amintim, că de rândul acesta adunarea lui generală se va ține în Gherla. Fi-vor atâtu de harnici Români, ca să nu o învrednicescă nici măcaru cu o aruncătură de ochi? Credem că da.

Medicinistii și noua lege militară. Ministrul de honvedia permis medicinștilor să și începă serviciul militar la 15 Aprilie. Deja și-au început serviciul 77 de medicinști din Pesta.

Comóra din Șimleul Silvaniei. În același locu, unde în anul 1796 a găsit unu Român vestita comóra, ce se află acum în cabinetul imperial de anti-chități din Viena, a găsit Ioan Olteanu, Lunu a doua zi de Paști, o altă comóra. Directorul museului național ungurescu Franz Pulszky a sosit în Șimleul Silvaniei și a esaminat comóra. Greutatea aurului obiectelor găsite e de vr'o 5 chilograme și, după estimarea obișnuită în comerțul cu anti-chități, prețuesce întreaga comóra vr'o 10,000 fl. Sunt cu totul 29 obiecte de aur cu petri scumpe. Lucrarea aurăriei e artă gotică dela sfêșitul seculului IV ori dela începutul seculului V. Între altele e o fôrte frumoasă broșe de sardonix, care are în diametru 7 centimetri, o brațletă de aur ș. a. După părerea lui Pulszky, comóra a fost a unui principe goticu. După cum spun foile unguresci, comóra va fi dusă la Pesta, ca să se arate guvernului; o bu-

„Gazeta“ iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Anu J-uzariu  
Pe unu an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe unu an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumeră la tóte ofi-  
ciile postale din într și din  
afară și la dd. colectoru.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etagiul I.: pe unu an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusu în  
casă: Pe unu an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atâtu abonamentele câtă și  
inserșiunile sunt a se plăti  
înainte.

cată s'a perdut. Locul unde s'a găsit e pus sub severă supraveghiere, ca să nu se facă nouă săpături. Ministrul de finanțe a dîs, că comora o va cumpăra guvernul pentru muzeu.

**Emigrare.** Precum se vede, miseria a ajuns la culme și în Pașalicul lui Banfi, căci ce altceva însemneză a merge în Sâmbăta mare cu desagii în spate pe drumul către Moldova? Erau nice nenorociți bărbați și femei din ținutul Bistriței, cari au fost siliți, ca drumari, a primi în Ghimeșu Sfintele Pascăi.

**Demonstrații eliminați.** Mai mult asculători dela institutul de agricultură din Clușiu au fost eliminați, din cauză, că au luat parte la scandalosele demonstrații de strade.

**Sicriu din timpul Romanilor.** Apröpe de Buda-vechiă (Aquincum) s'a aflat cu ocaziunea unor săpături un minunat sicriu de piatră, care este de mare preț mai ales pentru arta cu care este lucrat. Sicriul s'a aflat cu ocaziunea lucrării la un apeduct într-o afundime ca de 2 metri; el este de  $3\frac{1}{2}$  metri lung și  $1\frac{1}{2}$  metru înalt; pe coperiș, care este în formă de arc, se află sculptată în drépta vîntătoare Diane, în stînga Olympus cu deii. Într-o altă parte a sicriului se pöte ceti destul de clar inscripțiunea: „Augustus Imperator I", ér pe altă parte, unde probabil se aflau scrise numele rösosaiilor, inscripțiunea nu se mai pöte ceti. Sicriul datéză din anul 63 înainte de Christösü și este încă pe deplin întreg, abia la margini fiind puțin cam rosü. În interiorul sicriului s'au aflat două cranii prefăcute în cenușă. Din partea museului național din Budapesta s'a trimis o comisiune, care să cerceteze sicriul.

**Urmările jocului de cărți.** Marți a treia și de Pascăi, infanteriști Ioan Santa și Wagner jucară cărți în casarma de infanterie din Clușiu și câștigă Santa câți-va crucerü. După ce s'a sunat retragerea trebuiră să întreprină jocul ca să se culce. Abia s'aședară în pat, și Wagner, necăjit că a pierdut câțiva crucerü, începü să se certe cu Santa, apoi luă unü baionetü dela pärete și 'lu repeși în Santa, căruia îi pötruse în gätü și i tăia o arteră. Santa muri în scurtü timp din cauza scurgerii de sänge. Wagner e în arestü și și astéptă pe depša.

**Băile Govasna.** Pentru înfrumșetarea și ridicarea acestei localități de băi sărate e pe drum d'a se forma o societate pe acții. Se vorü emite 2000 de acțiuni de câte 10 fl. S'au și pus în circulațiune cölele de subscriere, care e deschisă pännă la 15 Maiu n. La subscriere se plătesce 10% de acțiă, adecă 1 fl. și 5% (50 cr.). Apelul e subscris de 16 proprietari de päméntü, comercianți ș. a. din Govasna și din împrejurime, resp. de consorțiul proprietarilor băilor.

**Incuragiarea industriei naționale.** Consiliul de ministri românü, într'una din ședințele sale, a decis că să fie scutită de vamă pe timpü de unü an, dela 1 Iunie 1889, cânepa importată pentru trebuințele fabricilor de fränghii, întru câtü aceste fabrici vorü întruni condițiunile cerute de legea pentru venirea în ajutorul industriei naționale.

**Landwehrul austriacü.** Pännă aci era prevădüt a se forma landwehrul austriacü în regimente numai în casü de rösboiu. Precum cetimü în „Landwehr-Verordn.-Blatt“, landwehrul s'a format acum de faptü în regimente și sunt publicate deja numirile comandantilor de regimentü, cari sunt luți parte din armata comună, parte sunt oficeri de statü majorü din landwehr (coloneți și loc.-coloneți).

**Focü.** În Cața au suferit trei economi, în urma unui focü, o pagubă cam de 800 fl. Au arsü și doi boi și trei capre. În Holțmanü au păgubitü mai multü economi, toți prin focü, 161 fl.

**Moștenire de milioane.** Deunădile a sositü în Ruma, precum spune „Nar. Nov.“, o comisiune din România, ca să cerceteze după moștenitorii unui milionar mortü în România, anume Timoteu Georgijevici. Acesta a lăsatü, se dice, o avere de 4 milioane bani gata și o mare proprietate. Ca moștenitori sunt instituiți prin testamentü o fică ilegitimă a testatorului și rudele lui din Ruma. Comisiunea cu ajutorul adv. Dr. Bogdanovic a röscolitü archiva orășenescă ca să pötă stabili lista urmașilor, dér înzadarü. În fine îi succese diurnistului Mateiu Valeticü să dea de urma testatorului. Înainte cu 112 ani trăia în Ruma unü öcrecare Timoteu Georgijevici și pösedea  $\frac{1}{8}$  sesiune urbarială päméntü. În urma acestei descoperiri s'a putütă stabili lista urmașilor și Dr. Bogdanovic se va duce în numele lorü în România, ca să reguleze afacerea.

**Inteligența romană din Clușiu** invită la petrecerea de verä împreună cu reprezentare teatrală de diletanți, ce o va arangia în favorul proiectatei reuniuni a femeilor romäne din Clușiu și jurü în 5 Maiu st. n. 1889, în „Lumea nouă“ („Uj világ“). Incepütü precis la 7 öre sára. Pentru comitetul arangiatorü: Președintele: Dr. Aureliu Isacı, avocatü. Secretariul: Ioanü R. Cherecheșiu, jur. abs. Cassarul: Alexandru Halița, stud. fil. Controlorul: Cassiu Maniu, stud. jur. Prețul intrării: 1 fl. 50 cr. de persöna; 4 fl. de familia din 3 membri, ér pentru ceilalți de fiecare 1 fl. Bilete se potü procura, pe lângă arătarea acestui invitorü, în 4 și 5 Maiu în localitatea casinei romäne din Clușiu (strada „bel-szen“ Nr. 6) — dela 10—12 și dela 2—4 öre, și în sára petrecerei la cassă. Ofertele marinimöse, precum și suprasolvirile se vorü cuita cu mulțumită pe cale diaristică. Programa: I. Pentru ochii lumii, séu cum se îmbată lumea cu apă rece. Comediă în două acte. Localisată după Labiche de Virg. Onițiu. Persöne: Razianu, fostü cofetarü, d. Dr. Iosif Farcașiu. Blanca soția lui, d-șöra Iustina Galü. Corneliu fiul lorü, d. Al. A. Epureanu. Melinescu, medicü fără pacienți, d. Victorü Mihu. Constanța, soția lui d-șöra, Cornelia Popü. Emilia, fiica lorü, d-șöra Marița Nasta. Stefanü Calinü, neguțatorü de lemne, d. Vasiliu Janza. Berta, camerieră la Razianu, d-șöra Aurelia Galea. Ana, camerieră, la Melinescu d-șöra Leontina Popü. Sofia, bucătărăsă la Melinescu, d-șöra Virginia Popü. Unü tapiesierü, d. Pompiliu Danü. Unü servitorü, d. Iacobü Fägărășanü. Unü vîntorü, Alesandru Bohățelü. Unü harapü, Romulü Roșescu. Unü bucătarü, Aureliu Olteanu. — II. *Creditorii.* Comediă într'unü actü, de V. Alexandri. Persöne: Alecu Verșișianu, actorü d. Valeriu Albui. D-na Aglae, actriță d-șöra Elisa Nasta. Tachi Javrescu, d. Florianü Munteanu. Unü croitorü francez, d. Ioanü Comșia. Unü ciobotarü, némțü, d. Alexandru Bohățelü. Unü cofetarü, grecü, Pompiliu Danü. Unü zarafü, jidovü, Victorü Colcerü. Unü tutungiu arménü, Clemente Barbulü. Unü droscarü lipovanü, Simeonü Tamășiu. Unü feciorü, \* \* \*. III. Jocü.

#### Englesii despre esposiția dela Parisü.

Lucrările pentru esposiția dela Parisü sunt apröpe pe isprăvite. În presentü se urméză cu cea mai mare activitate a face câtü mai splendide töte palaturile și chioscurile esposiției.

Étä ce i-se scrie în acéstă privință diarului englesü „Pall Mall Gazette“:

„Esposiția din anulü acesta va fi cea mai colosală și mai extraordinară

din töte cîte s'au făcutü vr'odată pe lume. Numai astfelü își pöte cineva da sémă despre lucrările uriașe și iutăla cu care aceste se urméză, décă vizitează și privece ceea ce se lucréză în presentü la Parisü.

„Francesilorü le place să facă lucruri mari, extraordinare. Acesta mai multü au dovedit'o acum cu aranjarea esposiției. În adevérü se și pricepü la așa ceva.

„Esposiția făcută pentru aniversarea revoluției din 1789 este o adevărată minune în raportü cu esposițiile ce le-am arangiatü noi englesii, și mai alesü față de aceea din Kenningtonü, care era o adevărată batjocură.

„Francesii n'au cruțatü nici banii, nici osteneła. Nu pătimescü de bóla caliciei. Ș'apoi artiști în tötä puterea cuvëntului: pännă și'n cea din urmă bucată de ferü se pöte vedea, că ea a fost lucrată cu gustü și artă. Resultatulü însé este și elü mare și de natură a înfățișa pe Francesi ca pe cei mai activi și mai cu gustü poporü în lume, și care décă odată își proponü ceva, apoi dau și trupü și sufletü ideii lorü.

„De sigurü că décă evenimente politice furtunöse nu se vorü ivi pe orizontulü Europei, întréga lume civilizată se la grăbi la Parisü se vadă acestü oraș, care este celü mai frumosü din lume și aceea esposițiune, care e o adevărată minune.

După ce corespondentulü numitului diarü descrie minunățiile Parisului și insistă cu deosebire asupra turnului Eiffel și asupra pavilionelorü fantastice ale Anamului, Tonking, Cochinchina, Kambodsa, Tunis și Algir, se opresce asupra halei în care se vorü espune totü felulü de mașini, lucrări de artă mecanică, dice că acéstă hală este totü atâtü de minunată și de mărețá, ca turnulü Eiffel. Este atâtü de mare, încätü nu este o sală mai imensă în lume, s'ar putea arangia în interiorulü ei adevărate alergări de cai.

#### Corespondența „Gaz. Trans.“

Din Cîmpia, 26 Aprilie 1889.

Sinodulü protopopescü gr.-cat. alü tractului Coșocnei.

Miercuri în 24 Aprilie n. c. s'a ținütü în comuna Juculü nobilü sinodulü protopopescü gr.-cat. alü tractului Coșocnei în care sub ptesidiulü simpaticului și zelosului nostru domnü protopopü Ioanü Hossu s'au pertractatü următoarele obiecte:

Mai întéiu seluă spre plăcută scoință marinimosulü darü alü Escelenței Sale Prea Sântitului Domnü Metropolitü Dr. Vancea, prin care se îndură prea grațiosü a da impulsü la întemeierea unui nou fond pentru preoții invalidi dăruindü însuș mai întéiu frumösa sumă de 5000 fl. v. a. În privința acesta se decide:

1. Sinodulü mai întéiu aduce omagială și ferbinte mulțumită Escelenței Sale pentru noulü sacrificiu depusü pe altarulü bisericei nöstre romänesc și în specialü a preoților deficienti.

2. Decide cu unanimitate a contribui la sporirea acestui fondü fiă-care preotü celü puținü câte 5 fl. pe anü în totü timpulü câtü va fi în stare a servi la Altarulü Domnului, rugändü totodată pe Escelența Sa ca să se îndure a contopi noua fundațiune a preoților cu fundațiunea esistentă deja pentru acelaș scopü.

3. Statutele pentru fondulü Cultului alü tractului Coșocnei fiindü deja aprobate de către Escelența Sa, se purcede la constituirea oficialilorü. Anume în sensulü statutelorü presidiulü flü are protopopulü tractului; s'a alesü vicepresedinte Teodorü Iulianü, parochü în Frata; casarü Aureliu Poruțiu, parochü în Dezmirü; notarü Dionisiu Morariu, parochü în Juriulü de Cîmpia, și bibliotecarü Ioanü Peteanü, cooperatore în Juculü-nobilü.

4. De notarü tractualü în loculü rös-pausatului preotü N. Cosma s'a alesü

Dionisiu Morariu, parochulü Juriului de Cîmpia.

Observü în fine, că și de astă dată sinodulü nostru protopopescü, pe lângă tötä greutatea comunicațiunei, a fostü förte cercetatü. Töte hotărîrile s'au adusü în armoniă și bună înțelegere. Atät la deschiderea, câtü și la închiderea sinodului cei de față au rösponsü la frumösele vorbirü ale iubitelui nostru protopopü cu sincere urări de „să trăsescă.“

Ne întrunirämü după acesta la o masă comună în casele d-lui preotü localü I. Peteanü, care n'a pregetatü a face totü posibilulü pentru mulțumirea öșpetilorü söi, prin ceea ce și-a și câștigatü deplina nöstră satisfacițiune.

Unü preotü.

#### Literatură.

În editura „Cancelariei Negruțiu“ din Gherla a eşitü de sub tiparü **Biografia canonicului Ioanü Fekete Negruțiu**, după acte și scrisori originale de V. Gr. *Borgovanü*, profesorü. Formatü mare 8<sup>o</sup> de 75 pag. Pe pag. primă a acestei interesante broșuri — care conține importante date pentru istoria nöstră națională și în specialü pentru istoria bisericei romänesci unite, — se află portretulü multü regretatului canonicü Negruțiu, ale căruia fapte și activitate stau în strinsă legătură cu istoria nöstră națională și bisericescă; de aceea biografia lui, în modulü cum o aflămü scrisă aci, va interesa de sigurü pe toți aceia, cari iöiu să se însuflețescă pentru memoria scumpă a luptătorilorü de odinörá ai poporului românü. În partea ultimă se află și cuvëntarea funebrală, rostită de d-lü Dr. Al. Grama cu ocaziunea înmormântării canonicului Negruțiu, precum și o scurtă descriere a înmormântării.

#### Industria vermilorü de mătase.

O broșură intitulată: „Notițe asupra vermilorü de mătase“ s'a distribuitü de Administrația Domeniului Corönei în töte comunele rurale din România. Broșura, pe lângă materia importantă, despre care tratéză, conține și o prefață a d-lui **Ioanü Kaländeru**, care fiindü de mare interesü o lăsämü să urmeze:

Producțiunea agricolă este principalü isvorü de bogății alü țerei nöstre. Cu acesta nu vomü să dicemü, că nu trebe să ne ocupämü și de alte meserii; nu vomü să dicemü ca să ne mרגinimü a produce numai grâne, ér lucrurile fabricate să le cumpărämü töte din afară. Ca să putemü ajunge la deplină independință economică, după cum, după gloriöse lupte pe câmpiile Bulgariei, amü ajunsü la cea politică, este de lipsă ca pe trunchiulü solidü alü agriculturii să altoimü industriile agricole și miciele industriei domestice, menite a produce obiectele trebuințöse clasei rurale, cea mai numérosă în țera nöstră, s'au introdusü apröpe și se vorü introduce pe töte domeniile Corönei. Însé una din aceste industrii, care are mai multă legătură cu agricultura, este și crescerea vermilorü de mătase séu producțiunea mătasei.

Ea este una din cele mai bänöse și ținuturi întregi din Franța și Italia își datorescü starea lorü înfloritore numai crescerei vermilorü de mătase. Mătasea are multe întrebunțări, care o facü să fiä una din materiile cele mai căutate și mai bine plătite.

La noi în țérä crescerea vermilorü de mătase încă este de multü timpü cunoscută. Teseturile ce facü țerancele din borangioü au o origine destulü de vechiă. Nu este dér aci vorba de a introduce în țérä o industrie nouă, necunoscută femeilorü dela țérä, ci numai de a desvolta crescerea vermilorü de mătase, care meritä mai multă îngrijire.

Încă dela anulü 1849 într'o carte intitulată: „Invětături pentru präsirea duzilorü și crescerea gândacilorü de mătase“ rösosatulü Petru Poenaru da nice instrucțiuni complete și prețiose, care probéză, că se așteptä de pe atuncü folösele însemnate ale producțiunei mătasei.

Cu tötä impulsivitatea morală ce se da acestei producțiunii pentru a-i favorisa lätirea, ea a rösasü apröpe staționară pännă către anulü 1852.



Pe la anul 1845 a apărut pentru prima dată în Franța și în Italia bōla vermilor de mătase. Ea se întindea totuși mai mult pe fiecare an ce trecea și cauza pagube însemnate crescătorilor de vermi de mătase.

Ca să se înlătore pagubele produse de bōla ce bātua vermi, cea dintău idea de li-venit crescătorilor franceși și italieni a fost să schimbe sēmăntă de vermi de mătase, să caute a aduce sēmăntă din alte țări.

Cum la noi în țără nici nu se cunosc de loc această bōla, sēmăntă produsă în Muntenia și în Moldova era foarte scumpă și scumpă plătă. În urma prețurilor foarte mari, cu care Francesii și Italienii plătiau sēmăntă românească de vermi de mătase, spre a pute continua la ei această bōlă industrie a mătasei, crescerea vermilor de mătase a lăuț la noi în țără o desvoltare ne mai pomenită. Nu numai țărăncele, dăr chiar damele din clasele avute se îndeletniciau cu crescerea vermilor de mătase, în specială pentru a produce sēmăntă. Numai în felul acesta ne putem esplica suma însemnată de 100,000 galbeni s'au peste un milion și 282 de mii de lei ce au intrat numai în Moldova pentru sēmăntă de vermi în 1861, după cum relatează diarul „Le Courier de Bucarest” de pe atunci. În anul 1862 s'a vëndut în străinătate un total de 3,700,000 l. vechi, la 1862 această sumă s'a ridicat la 9,818,046. (1)

Crescerea vermilor fiind stimulată prin buna căutare a sēmăntei de către Francesii și Italienii, guvernul de pe atunci (pe la 1852) a căutat să încurageze și să propage această frumoasă industrie, înființând o vastă pepiniară de duzi la șcōla de agricultură dela Pantelimon, pentru ca de aci să se răspândească duzii în totă țără. Pepiniara de duzi dela șcōla dela Pantelimon a avut o înfririre din cele mai ferice asupra prosperăriei crescerei vermilor de mătase și guvernul hotărîse înființarea mai multor pepiniere analoage.

Pe la 1866, crescerea vermilor de mătase a început să de cadă. Speculanții necinstiți introducând în țără sēmăntă străină și bolnavă, spre a o vinde în străinătate cu preț mare ca sēmăntă românească, nu numai că au discreditat justa reputațiune a sēmăntei din țără noastră, dăr au introdus cu ea și bōla.

Sēmăntă românească nu mai era căutăată și crescerea vermilor de mătase a scădută, așa că putem țice că astădi țărani cresc vermi nu pentru a și crea un venit, ci numai pentru a produce borangicul trebuincios casei lor. Obicaiul de a cresce vermi mai există la noi în țără, dăr din nenorocire este puțin lăptit.

Cu tōte acestea, crescerea vermilor de mătase pe o scară mai întinsă ar putea deveni un isvor însemnat de venituri pentru sâtenii nostri. Sunt puține industrii așa de ușore ca crescerea vermilor de mătase și care se pot exercita cu mai mult succes de către femeile dela țără. Ori ce țărănu, care are o încăpere, un șopro nu curat pōte să se îndeletnicescă cu producerea mătasei. Cățiva duzi în curte și în grădină, dau destulă frunză pentru hrana vermilor.

Fără a împedea celelalte lucrări agricole ale sâtenilor, vermi de mătase se pot cresce cu înlesnire; dela clocirea sēmăntei și până la culegerea gogoșilor nu trebuie mai mult de 7 săptămâni, timp mai scurt decât pentru ori-ce altă cultură. Copiii incapabili pentru alte munci și femeile pot culege jucându-se frunza duzilor spre a-o da ca hrană vermilor. Aci nu este nici o muncă grea, numai îngrijirea să fi bună. Credem dăr că este de datoriată sâtenilor, ce doresc binele sâteanului și sporirea bogăției generale a țării de a da tōte mijlocele posibile pentru a răspânda și încuraja crescerea vermilor de mătase.

Mijlocele, cari ni-se par mai necesare pentru ajungerea acestui scop, sunt: răspândirea duzilor în țără, încurajarea sâtenilor care se disting în buna îngrijire a vermilor prin prime date în bani, și răspândirea cunoștințelor solide asupra modului de crescere.

Pentru răspândirea duzilor ministerul agriculturii are și acum mai multe pepiniere bune la șcōla centrală de agricultură și silvicultură dela Ferestrău, și pe la pepinierele forestiere. Pentru același scop a înființat și administrațiunea

Domeniilor Corōnei pepiniere și a făcut plantatiuni pe moșiile Dobrovăț și Gerghița. Remâne numai a se găsi moduri practice de a se distribui sâtenilor.

Primele în bani se pot da de guvern și de județe.

Cățu pentru răspândirea cunoștințelor relative la îngrijirea rațională a vermilor de mătase, pe lângă opul citat al rēposatului Petru Poenaru din 1849, în timpul când crescerea lor era în flōre, adevc dela 1852-1866, au apărut numeroase publicațiuni în diarele speciale ale d-lor P. S. Aurelian și P. Buescu; er în anul 1886, J. Antonescu Remuș a publicat un tratat complet asupra crescerei vermilor de mătase. Date privitoare la această ramură la noi se găsesc și în memoriul d-lui inspectorul Radianț asupra învțământului agriculturii (1886).

Multe din escelentele publicațiuni sus amintite sunt sēu prea voluminoase, sēu nu se mai găsesc cu înlesnire în comerț, sēu în fine cuprind termeni prea științifici, care nu ar pute fi înțeleși de sâtenii ce scriu citi.

Ca să se umple această lacună administrațiunea Domeniului Corōnei a făcut să se traducă cu învțământarea autorului, d. Marius Galfard, sericultorului renumit la Orison [Francia], micile notițe ce urmeză asupra crescerei vermilor de mătase și a bōlelor lor. În partea relativă la crescerea s'au înlăturat tōte cuvintele ce nu ar pute fi înțelese de sâtenii. Spre a fi mai lămurite explicațiile, s'a adăus în text, de câte ori a fost trebuintă, reprezentațiuni figurate.

Acastă mică cărțică a fost foarte căutăată în Franța, și speră că va fi bine primită și de sâtenii noștri, a căroră bună-stare este dorința stăruitoare și de căpeteniă a Aușților noștri Suverani.

## TELEGramele „GAZ. TRANS”

(Serviciul biurului de corresp. din Pesta)

**București, 30 Aprilie.** Poporațiunea face mari pēgătiri pentru primirea succesorului la tron a prințului Ferdinand, care va sosi mâine.

**Belgrad, 30 Aprilie.** Persōnele, cari au fost condamnate dela 1866 încoace pentru crima de înaltă trădare, fură tōte agrățiate.

**Paris, 30 Aprilie.** Ambasadorul României a notificat președintelui republicii succesiunea la tron cerend și recunoscerea prințului Ferdinand de Hohenzollern.

**Berlin, 30 Aprilie.** La deschiderea expoziției pentru ajutoarea muncitorilor în casă de nenorociri, ce se va face ađi, se așteptă o importantă vorbire a împēratorului asupra cestiunei lucrătorilor. Insulele Samoace țice, că vor fi neutralizate.

**Haaga, 30 Aprilie.** În curend se va aduce în parlament propunerea ca regența să înceteze erășii.

**Timișōra, 30 Aprilie.** Timișul și Bega cresc repede.

**Panciova, 30 Aprilie.** Dunărea cresce erășii cu mare repețiune. Lucrările de apărare se continuă și și nopțe.

## DIVERSE.

**Din expedițiunea lui Stanley.** În ședința dela 8 l. c. a societății geografice din Londra s'a cetit o interesantă scrisōre a lui Stanley, descriind între altele și modul de luptă al sēlbaticilor africani, cari pentru a împedea intrarea în țără a europenilor, făceau găuri în drum; găurile le umpleau apoi cu petri ori cu olane ascuțite, pe care le acoperiau cu muschi de arbori. Se înțelege, că cei din escorta lui Stanley, care erau fără cisme, se rānau grav, și Stanley povestesc, cum în prima și a călătoriei sale 10 din omenii lui s'au bolnăviț de picior. Stanley mai spune, că plantele ce cresc în valea fluviului Arvini sunt de o mărime colosală; pe malurile fluviului se găsesc grămești de scoici de stridii, în aer fluturi și alte insecte de o marime neobișnuită. Timpul acolo

este plăcut. Diminēța mai totdeuna este cētă și sōrele abia pe la orele 11 se pōte vedē. Poporațiunea indigenă suferă mereu de fōme. Africanii de acolo sunt mincinoși și șireți. Unul dintre ei l'a înșelat grozav pe bietul Stanley spunend-i, că spre sud de Vandeja se ađă un lac numit Mumana, și i-a descris într'un mod cātă se pōte de viu întrēga împregiurime a lacului. Stanley a plecat să-l vadă. Două țile înșe a umblat zadarnic, căci de lac nici pomenire. El nu exista decât în fantasia Africanului. Stanley mai istorisesc, că indigenii își fac otrava, cu care ung șăgețile lor, din nisce furnici mari roșii, pe cari le pisază și făina o amestecă cu oleu.

**Uniforme pentru soțiile oficerilor.** În „Katonai Lapok” un oficer vine cu o idee caracteristică. Propune ca din considerațiuni de economie, să pōrte și soțiile oficerilor uniforme, avend ca și bărbații lor, una de tōte țile și alta de gală. Fusta rochiei să fi înainte întinsă, fără crețe, er înderētă cu crețe dese; turnura înaltă e eschisă. Jacheta (rocul) să fi jos gernis cu o fășă de postav roșu ca mantalele oficeresci; talia încinsă cu o cingătoare. Vera ar fi de recomandată o cușmă (șapcă) de paie florentine, erna de postav. Uniforma de gală ar fi ca cea obișnuită, numai cātă și fusta rochiei cusută cu flor de șinor (gaitanuri), talia gătă și pālăria-capotă din mărgele ori dantele. Jacheta de promenadă să se facă după modelul atilei soldășesci cu gaitanuri. Ca podōbă cercei, o brațletă de aur îngustă și un cēsornic cu șinor negru. Colōrea hainelor ar rēmanē la gustul damelor.

**Spion muscal prins.** Din Thorn se scrie, că acolo a pricinuit o senzațiă dintre cele mai mari arestarea unui înalt oficer rus, pentru că s'ar fi descoperit că el era un spion. Se crede că arăstatul, care a fost prins în forțulu No. 4, este cel puțin locotenent colonel în armata rusă, de ore-ce din hărțurile, desemnurile și alte notițe, ce s'au găsit la el, se pōte vedea că el șcie foarte mult din arta militară și are o experiență minunată pe acest teren. Comandamentul Thornului, (din Prusia polonă, districtul Marienburg) deja bănuia de multă că cineva spionează acolo, și d'aceea poliția și autoritățile militare și-au dat cele mai mari silințe pentru a descoperi pe spion, care pentru a nu fi recunoscut își schimbăse barba; el fusese descris când a intrat în district, și nu se scia unde a perit. Când a fost găsit la fort luand notițe, purta o haină fină civilă. Se crede că el va fi condamnat de autoritățile germane ori că incidentul va aduce după sine ore cari esplicări diplomatice.

**Negușul.** În urma unor sciri site de pe câmpul de rēsboiu, se desmintea vestea răspândită despre mōrtea Negușului. Cu tōte că presa oficioasă italiană scrie, că el nu mai este între cei vii, omeny cari cunosc bine relațiile din Africa se îndoesc de acesta. Și asta cu atât mai mult, cu cātă doctorul Traversi, italian, care a fost cinc ani de țile atașat pe lângă regele Menelic, și care a sosit acum de curend din Africa, a declarat că el nu crede că Negușul să fi murit. S'apoi tot acest lucru i se mai telegrafiază și „Gazetei Piemontului.” Acelaș lucru îl spune și călătorul Corazzini, care s'a întors acum de curend din Alexandria și care spune, că Negușul este numai rānit și nu mort.

**O tragi-comediă.** Foile vieneze se ocupă de tragi-comedia unui proprietar de case din capitala Austriei. Bētrānul proprietar face curte unei cātărețe de cafeana, numit Erva. Gurile rele vorbesc și mai mult chiar, ele spuneau, că bētrānul nu numai face curte pură și timp, ci că ar cheltu banii mult și frumoș și tineră cochetă. Un binevoitor al familiei proprietarului înscință

despre acesta pe fiul acestuia. Fiul arată scrisōrea tatălui sēu și acesta nu avu încetrău trebui să mărturisescă, că este adevărăt ceea ce se scria și vorbea. Făgăduise înșe fiului sēu, că de aci încolo va fi mai puțin galant fr ceea ce privesc darurile date frumoșei cātărețe. Peste puțin primii apoi o scrisōre înșuși bētrānul în care acelaș binevoitor al familiei îi scria, că frumoșă lui cātărețe se iubesc și cu altul, și-i spuse chiar ora în care, de vă cerceta-o, se va convinge despre infidelitatea ei. Bētrānului nu-i trebu mai mult. Se și duse acolo și găsi ușa încuiată. Bāt. Cātărețe deschise numai într'un tărțiu și când bētrānul încep să facă gură, că ce caută la ea tinerul pe care'l găsi aci, ea îl dete afar. Bētrānului această împrejurare îi făc atāt de mare și penibilă impresiă, încāt alergă drept la un armurier, cumpără un revolver și eșind afară din oraș, trase asupra sa. Glonțul nu l'a nimērit înșe bine, și astfel e probabil, că dēnsul va scāpa de mōrte și că se va lăsa apoi și de dragoste, care la bētrānețe, de, nu mai merge.

## Necrologi.

**Alexandru Tulia,** paroch gr-or. în Cămpuri, membru al Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, membru al sinodului, comitetului și scaunului protopresbiteral, în urma unei suferințe în aprindere de plumăni, astădi la 1 oră după amēzi, în flōrea vieții, de 32 de ani, după o scurtă vieță veduvescă de 7 săptămâni, și-a dat blāndul suflet în mână Creatorului. Cu inima zdrobită de durere, în numele lor, al rudenilor și al nenumăraților amici o aducă această la cunoștință jalnic subsemnat. Rēmășitele pāmēntesci ale scumpului defunct s'au ridicat Miercuri în 22 Martie st. v. (3 Aprilie st. n.) din locuința sa la 1 oră p. m. și s'au depus spre eternă odihnă în cimiterul bisericii gr-or. din Gurasada.

Fii-țirina ușor și memoria binecuvēntat!

*Teofil Tulia,* notar cercual, ca frate. *Susana Tulia* născ. *Bogdan*, ca mamă. *Emilian Tulia* ca fiu minorat.

## Cursul pieței Brașov

din 30 Aprilie st. n. 1889.

Bancnote romānesc	Cump.	9.40	Vēnd.	9.42
Argint romānesc	-	9.88	-	9.40
Napoleon-d'or	-	9.46	-	9.46
Lire turcesc	-	10.70	-	10.74
Imperial	-	9.70	-	9.74
Galbin	-	5.58	-	5.69
Scriș. fonc. „Albina” 6%	-	101.-	-	-
Ruble rusec	-	98.50	-	99.-
Discontul	-	126.-	-	127.-
-	-	6 1/2-8%	-	pe an.

## Cursul la bursa de Viena

din 29 Aprilie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	103.30
Renta de hărătia 5%	-	-	-	96.90
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	143.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ūngare (1-a emisiune)	-	-	-	99.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ūngare (2-a emisiune)	-	-	-	-
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ūngare (3-a emisiune)	-	-	-	114.75
Bonuri rurale ungare	-	-	-	105.-
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	105.-
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	-	-	105.-
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	105.-
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	105.-
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.-
Despăgubirea pentru dijma de vin ūnguresc	-	-	-	99.80
Imprumutul cu premiul ūnguresc	-	-	-	144.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	130.50
Renta de hărătia austriacă	-	-	-	85.35
Renta de argint austriacă	-	-	-	85.75
Renta de aur austriacă	-	-	-	111.05
Losuri din 1860	-	-	-	114.30
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	890.-
Acțiunile băncii de credit ūngar.	-	-	-	310.-
Acțiunile băncii de credit austr.	-	-	-	299.50
Galben împērătesc	-	-	-	5.64
Napoleon-d'or	-	-	-	9.47 1/2
Mărci 100 împ. germane	-	-	-	58.42 1/2
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.55

Numere singuratie din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria **I. Gross,** în librăria **Niculae Clurcu și Adolf Albrecht.**

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**

(1) Cifrele acestea sunt luate din Notița lucrată pentru expozițiunea universală dela Paris, din anul 1867 de P. S. Aurelian și Al. Odobescu.

# Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA“.

Comptul încheiat al secțiunii I-e pro 1888.

Venituri.	fl.	cr.	Espr.	fl.	cr.
Fondul de premii din anul 1887.	12221	30	Premii pentru reasigurare.	22090	52
Premii după detragerea stornilor.	86983	25	Salare, spese, timbre, tipărituri, spese de călătorie, dare etc.	17105	90
Tace după detragerea stornilor.	7574	62	Tace de timbre și contribuție	1631	98
Reservă pentru daune ex 1887.	765	52	Amort. de mobilii fl. 130.36 cr.		
Venituri diverse.	572	43	Amortisare din spe-sele de întemeiere „ 822.83 „		
			Amortisare din pre-tensiune dubioase „ 148.13 „	1101	32
			Interese după obligațiunile fon-dului de întemeiere	3348	—
			Reservă de premii	13028	31
			Daune plătite detr. part. reasigur.	41963	14
			Provisiuni	6419	29
			Subvențiuni la soc. de pompieri	95	22
			Subvențiuni pentru fondul de pensiuine	276	57
			Reservă pentru daune pendente	538	20
			Escedentă	518	67
	108117	12		108117	12

Comptul încheiat al secțiunii II-a pro 1888.

Venituri	fl.	cr.	Espr.	fl.	cr.
Fondul de premii din anul 1887.	207864	39	Sume asigur. plătite fl. 48186.51 cr		
Transportul premiilor din anul 1887.	7284	30	Reser. pentru casuri de morțe insinuate „ 500.— „		
Premii după detragereastor-niilor	87141	46	Plătiri pentru ton-tine contra asigur. „ 80.— „	48766	51
Tace după detragerea stor-niilor	2722	45	Sume pentru zestre asigur. plătite	8000	—
Casuri de morțe insinuate ex 1887.	2460	10	Sume plătite pentru asigurări de viată la ajungerea etății ficșate	1000	—
Tace de administrare dela tontine, arvune precludate etc.	535	13	Premii de reasigurare	613	24
Interese și venite dela casa proprie etc.	9160	16	Prv. vis. de acuzițiune fl. 425.39 cr		
			Amort. din prov. capit. 3833.67 cr	4259	06
			Provisiuni de incassare.	2563	58
			Salare, spese, timbre, tipărituri, dare, spese de călătorie, portii, inserate etc.	16959	20
			Timbre și contribuție	1694	02
			Reparatura cassei.	241	—
			Polițe rescumpărate	3429	67
			Premii rebonificate	292	49
			Amortis. din mobilii fl. 130.36 cr.		
			Amortis. din speșele de întemeiere „ 822.83 cr.		
			Amortis. de preten-siuni dubioase „ 148.13 „	1101	32
			Subvențiune pentru fondul de pensiuine	276	57
			Onorare medicale.	1179	14
			Interese după obligațiunile fon-dului de întemeiere	3348	—
			Fondul de premii pro 1889.	216304	64
			Transportul de premie pro 1889	6814	16
			Escedentă pro 1888.	325	39
				317167	99

Bilanțu în 31 Decemvrie 1888.

Activa.	fl.	cr.	Pasiva.	fl.	cr.
Obligațiuni needeate	190800	—	Fondul de întemeiere	fl. 300000.—	—
fl. 20000 Prior. ale I. drumu de feru transilv. à fl. 98.80 fl. 19760.—			subtrăgându-se amortisarea	„ 9200.—	290800
„ 14000 4 1/2 % scrisuri fonc. ale institutului de creditu fonciaru ungaru.			Fondul de premii sect. I.		13028
„ 10000 5 % scrisuri fonciare ale instit. de cre-ditu fonciaru ungaru.			Fondul de premii sect. II.	fl. 216304.64	
„ 6300 losuri pentru regularea Dunării			Fondul de rezervă pentru tontine	„ 44829.99	
„ 7200 obligații rurale transilvane			Transportul premiilor sect. II.	„ 6814.16	267948
„ 2000 5 1/2 % scrisuri fonc. ale instit. fonciar din Sibiu I. emisiune			Reservă pentru casuri de morțe insinuate		500
„ 1000 6 % scrisuri fonciare ale instit. fonciar din Sibiu II. emisiune			Reservă pentru daune de incendiu insinuate		538
„ 7400 6 % scrisuri fonciare ale instit. fonciar din Sibiu III. emisiune			Interese neridicate		2481
„ 7000 5 1/2 % scrisuri fonciare ale instit. fonc. din Sibiu IV. emisiune			Fonduri de pensiuine		677
„ 8000 scrisuri fonciare ale „Albinei“			Escedentă rezervată din 1887		660
„ 2600 acții ale I. drumu de feru transilv.			Fondul de garanță sect. I		1991
„ 500 scrisuri fonciare ale cassei de păstrare din Sibiu			Fondul de garanță sect. II		2677
„ 300 rentă austriacă.			Escedentă sect. I. pro 1888		518
„ 200 rentă austriacă în argintu			Escedentă sect. II. pro 1888		325
Acții diverse	89284	80			
Portofoliu de cambii	2772	84			
Imprumuturi pe efecte.	10101	41			
Imprumuturi pe polițe.	74863	29			
Imprumuturi pe polițe de tontine	4529	—			
Depuneri în cassa de păstrare.	172	26			
Depuneri în cassa de păstrare ale fondului de pensiuine	677	92			
Pretensiuni la agenturi	58093	—			
Anticipațiuni la inspectori și diversi	5026	89			
Debitori diversi	19908	11			
Mobili, table firmale și tablite	11271	97			
Spese de întemeiere	8255	06			
Provisiuni capitalisate	57499	98			
Realitatea în strada Cisnădiei No. 5	43000	—			
Cassa	5890	95			
	582147	48			582147

Wilhelm Bruckner m. p.

Dr. A. Brote m. p.

Conturile de sus și bilanțul s'au aflat în consonanță cu registrele respective.

Sibiu, în 6 Aprilie 1889.

Comitetul de revisiune:

C. de Hanneheim m. p.

George Mike m. p.

Dr. Ioan Nemesu m. p.

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

### I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta  
Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.
2. Dela Brașov la București:  
Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

### II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:  
Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.
2. Dela București la Brașov:  
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

### A. Plecarea postelor.

- a) Dela Brașov la Răznov-Zărnesci-Bran: 12 ore 30 m. după amez
- b) „ „ „ Zărnesci: 4 ore după amez.
- c) „ „ „ în Săcuie [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noaptea.
- d) „ „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

## DE INCHIRIATU

este o locuință frumoasă în Maerul Blumena No. 199 constă-tătoare din patru odăi, o odaie pentru servitori, bucătăria, pivniță, podu, șopu pentru lemne, grajdă, șopu pentru trăsura și podu pentru finu, dela sf. Michailu st. n. încolo pe unulu seu mai mulți ani.

Informațiuni mai de aproape se da în Cancelaria Eforiei scolare centrale române gr. or. suburbiulu Scheiu, Edificiulu gimnasiulu românū gr. or.

59,6—4

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a serie pe cuponul mandatului postalū și numeri de pe fășia sub care au primitu diarulū nostru până acuma.